

За сельскохозяйственные кафедры

ОРГАН ПАРТКОМА, МЕСТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА
АЛТАЙСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

№ 14 (817).

СРЕДА, 25 АПРЕЛЯ, 1979 г.

Цена 1 коп.

СОВЕТСКИЕ УЧЕНЫЕ! ПОВЫШАЙТЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ, УКРЕПЛИЯЙТЕ СВЯЗЬ НАУКИ С ПРОИЗВОДСТВОМ!

СЛАВА СОВЕТСКОЙ НАУКЕ!

(Из призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1979 г.).

С большой радостью и высоким творческим подъемом советские ученые, все трудящиеся нашей Родины, отметили впервые учрежденный в СССР День советской науки.

Установление Дня советской науки можно по праву рассматривать как признание того большого вклада, который вносят наши ученые в строительство коммунизма, той исключительно важной роли, которая отводится науке в обществе развитого социализма.

Идеи В. И. Ленина, содержащиеся в его гениальном труде «Набросок плана научно-технических работ», были положены в основу государственной плановой ор-

ганизации науки страны. Впервые в мировой истории наука и ее достижения были поставлены на службу трудовому народу.

Под руководством Коммунистической партии советские ученые успешно решают задачу органичного соединения достижений научно-технической революции с преимуществами социализма. Немалый вклад в осуществление этой задачи вносят ученые высшей школы, которой принадлежит ведущая роль в формировании интеллектуального потенциала общества, в ускорении темпов научно-технического прогресса.

В выполнении весьма сложных и ответственных задач, постав-

ленных партией и правительством перед сельским хозяйством, принимают активное участие и ученики нашего Алтайского сельскохозяйственного института.

Об одном из таких энтузиастов науки, умело применяющих ее достижения в подготовке кадров и в решении насущных проблем интенсификации сельскохозяйственного производства — заведующем кафедрой сельскохозяйственной мелиорации и орошаемого земледелия К. Я. ФЕСКО — говорится в сегодняшнем номере газеты.

Есть все основания надеяться, что ученые нашего института будут и впредь увеличивать вклад в развитие сельскохозяйственной науки, в превращение ее в мощную движущую силу высокоеффективного сельского хозяйства.

**Н. ДЕЕВ,
доцент, проректор по научной работе.**

В главном корпусе Алтайского сельскохозяйственного института на почетном месте — фотогалерея ветеранов труда, куда заносятся, как гласит положение, утвержденное ректоратом, парткомом и профкомом вуза, фотографии сотрудников, «проработавших в институте не менее 25 лет, добившихся выдающихся успехов в учебной, научной, воспитательной и производственной работе».

Это — и характеристика заведующего кафедрой сельскохозяйственной мелиорации и орошаемого земледелия АСХИ, кандидата технических наук Киприана Яковлевича Феско, чей портрет по праву занимает место в почетной галерее. Секретарь парткома АСХИ Г. М. Казанцев продолжил эту характеристику коротко, но определенно: «Вся жизнь — для науки, для института». Мнение партийного вожака вуза — одновременно и убеждение одного из способных учеников Феско. После окончания сельхозинститута Геннадий Михайлович, проработав три года главным агрономом совхоза, поступил в аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию. Его научным руководителем был Феско. И эта судьба — типична. Работу с молодыми Феско считает одной из важных своих обязанностей, разумея под этим помочь не только в приобретении специальных знаний, но и усвоении нравственного кодекса ученого, который он считает непреложным.

Прежде всего — добросовестность («Недобросовестность науке противопоказана!»). Аккуратность в эксперименте. Умение подвергать сомнению не только чужие, но и свои собственные действия ради установления объективной истины — иначе не сделает шага вперед.

Эти лаконичные правила Киприана Яковлевича и сам соблюдает свято. И всегда радуется широте обобщений, самостоятельности мышления, где бы они ни встретились — в научной работе, публичном выступлении, деловом споре; не стесняется признаться, что сам многому учится у молодых.

Учитель и ученики — единомышленники, коллеги; творческий союз, в котором мудрость опыта сплавляется с безоглядностью молодости, в котором нет места зависи, «подсаживанию», а успех одного готовится всеми. Это не единичный пример, а норма, в ко-

НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

торой ярко отразились черты советского характера, советского образа жизни. И этим горда и сильна наша наука, в этом — важный залог ее дальнейших успехов.

УЧЕНЫЙ — ВСЕГДА НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ. Ведь, как подчеркивал Леонид Ильич Брежнев, «...размышила о будущем, мы придаем большое значение науке. Ей предстоит внести огромный вклад в решение самых важных задач строительства коммунизма».

Одними из первостепенных задач сегодня являются интенсификация сельскохозяйственного производства, дальнейшее развитие сельского хозяйства, перевод его на современную индустриальную основу. Исходя из этого, ученые кафедры определили для себя конкретное направление поиска. Новый учебный год они начали с того, что подробно изучили и обсудили решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, продумали, как улучшить качество работы, активизировать научные разработки и их внедрение в практику.

Под руководством К. Я. Феско ученые исследуют оптимальные режимы орошения основных сельскохозяйственных культур и метод подбора доз удобрений, соответствующих этим режимам в Кулундинской и Приалейской степях.

Сложна наука управления водой. И условия работы ученого-мелиоратора особые: его лаборатория не ограничена четырьмя стенами, а раскинулась на гектарах жаждущей влаги земли.

Но на помощь ученым приходят инженеры, рабочие («Днепр-1», «Фрегат», «Волжанка» — всего лишь каких-нибудь полтора десятка лет и думать о таких мощнейших машинах не приходилось!). Их поддерживают глубокая заинтересованность, хозяйствское разделение на поле каждого сельчанина — от главных специалистов и руководителей хозяйства до механизаторов. Базой для поиска и внедрения научных разработок в практику стали совхозы «Славгородский» и «Рубцовский».

К. Я. Феско по праву считает «соавторами» своих исследований директоров этих совхозов А. А. Финка и В. И. Турка, главных

специалистов хозяйств. В результате содружества выиграли и наука и производство: уже получен значительный экономический эффект.

И СНОВА РЕЧЬ ИДЕТ не об единичном или исключительном. В целом по краю сегодня можно уверенно говорить о тесном содружестве науки с производством. Предприятия, колхозы, совхозы становятся своеобразными научно-исследовательскими центрами. И этому планомерному, все расширяющемуся процессу крепнуть дальше. Один из резервов — все более тесная связь ученых края с Сибирским отделением АН СССР, научно-исследовательскими учреждениями страны. В частности, кафедра Феско работает по заданиям Северного НИИ гидротехники и мелиорации, сотрудничает с СибНИИгом.

И, конечно, основной и главный труд Киприана Яковлевича как работника вуза — участие в подготовке специалистов высокой квалификации для сельского хозяйства.

Ныне некоторые выпускники агрономического факультета АСХИ впервые получат диплом, в приложении к которому рядом со словами «Ученый агроном широкого профиля» будет стоять: «со специализацией по орошаемому земледелию».

КАКИМ ДОЛЖЕН БЫТЬ СЕГОДНЯ УЧЕНЫЙ? Прежде всего человеком, который в своей деятельности исходит из научного мировоззрения марксизма-ленинизма, обладающим широким диапазоном знаний, обязанный смотреть вперед. Это должен быть человек высокой нравственной пробы, умеющий передать студентам свою идеальную убежденность, устремленность к высоким общественным идеалам, творческое отношение к труду.

Требования высоки, но именно по ним сверяет свою жизнь Киприан Яковлевич Феско. Учитель и ученик. Участник Великой Отечественной войны, коммунист с 1942 года. По этим строгим меркам живут и трудятся многие его коллеги — ученые края и страны.

«Алтайская правда»,
15 апреля 1979 года.



22 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА

Ежегодно сотни миллионов людей труда, прогрессивная общественность всех континентов отмечают дорогую сердцу каждого знаменательную дату — день рождения Владимира Ильича Ленина, бессмертного гения, с чьим именем и учением неразрывно связаны революционные преобразования нашего века. Вся жизнь В. И. Ленина прошла в творческой работе мысли и неустанным революционном действии, в идейных и политических битвах, слилась с борьбой рабочего класса и Коммунистической партии. Он глубоко и всесторонне развел и приумножил идейное наследие великих учителей рабочего класса К. Маркса и Ф. Энгельса применительно к новым историческим условиям. В его трудах получили дальнейшее обогащение и конкретизацию все составные части марксизма — философия, политическая экономия, научный коммунизм. Ленинская теория империализма и социалистическая революция, его учение о партии нового типа, о гегемонии и диктатуре пролетариата, о путях построения социалистического общества, о характере и перспективах национально-освободительного движения — выдающийся вклад в сокровищницу марксизма. В. И. Ленин в жестокой борьбе, отстоял марксизм от попыток ревизии и превращения его в форму. Непревзойденный стратег и тактик пролетарской революции В. И. Ленин стал практическим вождем движения, осуществившего Великую Октябрьскую социалистическую революцию, которая положила начало переходу от капитализма к социализму в мировом масштабе. Его имя неразрывно сплилось с деятельностью созданной им партии коммунистов. Сегодняшние свершения советского народа — практическое воплощение в жизнь ленинских идей. Ленин всегда с нами. Он живет в решениях XXV съезда КПСС, в неустанной плодотворной деятельности Центрального Комитета и его Политбюро во главе с марксистом-ленинцем Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым. Под знаменем Ленина возникло, живет и укрепляется мировое сотрудничество социалистических стран, развивается международное революционно-освободительное движение. Немеркнущий свет идеи марксизма-ленинизма достигает ныне самых отдаленных уголков Земли, зовет на борьбу за социалистический прогресс, мир и коммунизм.

ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА ВЕРНЫ

В марте в 114 группе проходил Ленинский зачет. Присутствовавшие на зачете М. Я. Бобров, зав. кафедрой философии, Ю. В. Евтефеев, зам. декана агрофака и член комитета ВЛКСМ В. Михайлин отметили дух доброжелательности, взаимопомощи, который царит в группе. Каждой комсомолке была дана оценка «активна» и «очень активная». Первая сессия была трудной для первокурсниц, но ее результаты показали боевой настрой девушек. Хочется верить, что результаты последующих сессий будут еще лучше. Средний балл успеваемости за сессию 3,98 — это лучший результат на курсе. Но зачет показал, что это не предел возможностей. Каждый член труппы осознал недостатки и сейчас стремится повысить свои показатели в учебе. Многие комсомолки группы «Активисты» и «Ольга Тахтаева» успешно сочетают отличную учебу и занятия на отделении международников ФОП. На заседании КИДа всегда можно увидеть профоргра группы Наталью Антропову и Ольгу Кунину. Ольга посещает и секцию политинформаторов. Постоянные члены ДНД Ольга Половинкина и Наталья Григорова. Член бюро комитета ВЛКСМ Наташа Целлер занимается современными танцами на отделении ФОПа и поет в хоре, а спортивные достижения Марии Лазурко и Ольги Чепурной всегда радуют студенток группы. Девушки можно встретить вместе и в свободное время.

О. КУЗНЕЦОВА,
студентка 114 группы,

Уже традиционным стало проведение среди молодых сотрудников, аспирантов института конкурсов на звание «Лучший молодой учёный и специалист АСХИ». Подведены итоги очередного конкурса за 1978 год.

В конкурсе участвовало 30 преподавателей и аспирантов, что составило 60 процентов от общего числа молодых специалистов института. Количество участников по сравнению с 1977 годом увеличилось на 20 человек. Наиболее активное участие приняли сотрудники факультета механизации, агрономического и ветеринарного. Большое количество участников усложнило работу конкурсной комиссии по выявлению лучшего молодого учёного в институте. Однако нас этот факт радовал — возросла активность научной молодежи, сыграв в этом определенную роль Совет молодых учёных.

Конкурсная комиссия отмечает, что в 1978 году наиболее плодотворно потрудились ассистент кафедры сельскохозяйственной мелиорации Седогин Анатолий Михайлович, ассистент кафедры ботаники Угрюмова Светлана Петровна, аспиранты Важков Виктор Маркович, Часовских Владимир Петрович (научный руководитель к.т.н. доцент Феско К. Я.), аспирант-заочник Московской ветеринарной академии Эленшлегер Андрей Андреевич (научный руководитель д.в.н., профессор Шарабриг И. Г.).

ВСТУПАЙТЕ В НТО

Строю свою работу на основе единства учёных и специалистов — производственников, научно-техническое общество способствует укреплению связи науки с производством. Большое место в работе НТО занимает обобщение и распространение передового опыта, пропаганда достижений науки и техники.

Научно-техническое общество нашего института объединяет в своих рядах 1480 членов. Для ведения текущей работы избран совет НТО в составе 9 человек. На каждом факультете создан совет, которому предоставлены права районного правления научно-технических обществ. Средства, поступающие от сбора членских взносов,

ФАКУЛЬТЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОФЕССИЙ

У НАС ИНТЕРЕСНО

Юридическая секция лекторского отделения ФОП существует в институте всего лишь третий год, но успела завоевать среди студентов большую популярность.

На занятиях секции разбираются все интересующие слушателей вопросы. Вниманию студентов предоставлены лекции на темы: «Соблюдение законов — дело всех и каждого», «Виды юридической ответственности», «Молодёжь и брак» и другие. Для чтения лекций приглашаются практические работники суда и прокуратуры, выпускники секции.

Руководит секцией юрист А. М. Звягинцева. Большую помощь в работе оказывает староста А. Еремеев (232 группа).

Каждый студент, посещающий юридическую секцию, разрабатывает выбранную им тему. И характерно, что, получив удостоверение лектора общественника по правовым вопросам, выпускники ведут большую работу. Активно пропагандируют правовые знания.

Л. СЛОБОДЯНЮК,
студентка 443 группы.

Наш адрес: г. Барнаул, пр. Красноармейский, 98, комн. 233. Телефон 5-88-97.

АГ 05996

Типография издательства «Алтайская правда».

ВЕСТИ СОВЕТА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ

КОНКУРС ВЫЯВИЛ ЛУЧШИХ

Исследования, которые провели в совхозе «Славгородский» Славгородского района Седогин А. М., позволили выявить оптимальный режим орошения белокачанной капусты в сочетании с удобрениями. От внедрения разработок в производство получен экономический эффект 20 тыс. рублей. В марте 1979 года Седогин Анатолий Михайлович успешно защитил диссертацию на тему: «Режим орошения белокачанной капусты в сочетании с удобрениями в условиях Западно-Кулундинской зоны Алтайского края». Пользуясь случаем, хотелиось бы еще раз поздравить Седогина А. М. с успешной защитой и пожелать ему дальнейших творческих успехов.

Тема диссертационной работы Важкова Виктора Марковича — «Влияние орошения и удобрений на урожайность люцерны, возделываемой на семена в условиях Алтайской оросительной системы». Проводя исследования в совхозе «Рубцовский» Рубцовского района, он разработал режим орошения люцерны. Отдельные вопросы исследований внедрены в производство с экономическим эффектом в 17 тыс. рублей. Совместно с научным руководителем, заведующим кафедрой с/х мелиорации Феско Киприяном Яковлевичем, разработаны рекомендации по орошению люцерны.

Большую научно-исследовательскую работу по ходоговор-

ной тематике проводят ассистенты кафедры эксплуатации МТП Лынов Василий Иванович, Чулков Владимир Иванович, Жуков Михаил Васильевич. Эта группа сотрудников под руководством кандидатов технических наук, доцентов Заворы Виктора Алексеевича и Красовских Виталия Степановича ведет исследования по обоснованию рационального состава МТП и обоснованию оптимальных режимов использования тракторов в полевых условиях. По результатам исследований выданы проекты на рациональный состав МТП совхоза «Октябрь» Каменского района, «Целинный» Волчихинского района и колхоза «Краснофлотец» Покровского района. Проводятся исследования по определению износа деталей и отвалов плугов.

Полезные и необходимые исследования проведены ассистентами кафедры «Тракторы и автомобили» Соколовым Валерием Викторовичем. В результате экспериментальных исследований дано обоснование рекомендуемых составов пахотных агрегатов, которые внедрены в совхозе «Прибрежный» Калманского района. От внедрения получен экономический эффект 20 тыс. рублей. При этом повысилась производительность труда по видам работ от 15 до 30 процентов.

Лынов В. И., Чулков В. И. и Соколов В. В. ведут большую работу по оказанию помощи специалистам сельского хозяйства, неоднократно выезжали в хозяйства края.

По-прежнему очень продуктивно трудится ассистент кафедры гистологии и анатомии животных Жуков Владимир Михайлович, эффективно ведут научно-исследовательскую работу п. о. доцента кафедры гистологии и анатомии Белононова Светлана Петровна, п. о. доцента кафедры паразитологии и пат. анатомии Кашин Алексей Степанович и другие.

Отмечая успехи, необходимо отметить и недостатки. При подведении итогов конкурса на звание «Лучший молодой учёный АСХИ» в 1977 году среди лучших была названа ассистент кафедры растениеводства, селекции и семеноводства Патрушева Людмила Ивановна. В статье «Что показал конкурс?» (31 марта 1978 года) отмечалось, что работа Патрушевой Л. И. над кандидатской диссертацией подходит к завершению. Однако прошел год, а защита так и не состоялась. Не торопится с завершением диссертаций ассистент кафедры хирургии и акушерства Жарков И. Г. и старший преподаватель той же кафедры Некрасов Г. Д.

Л. ТАТАРИНЦЕВ,
председатель Совета молодых учёных и специалистов.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД РЕБЕНКА

ВСЕ — ДЕТЬЯМ

библиотек. Ежегодно около 30 миллионов детей бывают на праздниках новогодней елки, организуемых профсоюзами.

Только за годы девятой и десятой пятилеток в нашем крае построено 18 родильных домов и отделений на 840 коек, 16 детских и женских консультаций, поликлиник на 3250 посещений в смену, дошкольных детских учреждений на 22.396 мест. Сейчас ведется строительство краевой и барнаульской городской детских больниц, 15 детских молочных кухонь в сельских районах края.



СПОРТ

НА СНИМКЕ: Наталья Копа, студентка второго курса экономического факультета. Наталья — член сборной команды лыжников института. Добрый, отзывчивый товарищ. Она помогала команде в трудные минуты. А их немало было в прошедшем лыжном сезоне. Мы выполнили намеченные планы, завоевали путевку на участие в финале Министерства сельского хозяйства среди сельхозвузов на следующий сезон.

Желаем Наташе и ее друзьям по команде удачных стартов в 1980, олимпийском году.

Г. ОСТАНИНА.
Фото Д. СВЕЖЕНЦЕВА,
студента 322 группы, слушателя
фотоотделения ФОП.

КОМСОМОЛЬСКИЙ, ОПЕРАТИВНЫЙ

На протяжении многих лет на факультете механизации сельского хозяйства действует комсомольский оперативный отряд. С октября 1977 года нам приходится дежурить на самом трудном участке Железнодорожного района — в поселке Осиенко. Этот участок доверили нам, как лучшему взводу в районе, и доверие ребята оправдывают. Дежурства проходят интересно, много работаем с подростками, стоящими на учете в детской комнате милиции. Предотвращение преступлений, совершаемых подростками, — наша основная цель. Дежурят ребята, два раза в месяц,

иногда 3—4 раза. Кроме работы с подростками во время дежурства патрулируем улицы. Охраняя общественный порядок, приходится встречаться и со злостными нарушителями, которые бывают вооружены, но оперативники смело вступают в схватку с такими.

Часто дежурим на вечерах в институте, куда являются многие наши же студенты в нетрезвом виде или приносят с собой спиртные напитки. С такими приходится проводить беседы или выгонять с вечера.

Хочется отметить хорошую работу комсомольцев-спе-

ративников А. Анцупова, О. Быковского — 242 группа и А. Кочетыгова 246 группа, которые вот уже четвертый год работают в отряде. Хорошо справляется с обязанностями комиссар взвода А. Вальт — 225 группа, оперативники А. Пекутьев — 213 группа, Г. Зверенко — 215 группа, М. Сиротенко — 218 группа.

Кто желает бороться с правонарушителями, приходите к нам в комсомольский оперативный отряд.

А. КАДЕРКИН,
командир первого взвода,
студент 241 группы.

Редактор В. БУНЯЕВА.

Тираж 2000 экз.

Заказ 3834